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                                                                                     (Đề thi gồm có hai trang)
Câu 1 : ( 4,0 điểm )
1. Hai nguyên tố X, Y đều tạo hợp chất khí với hydro,có công thức XHa, YHa , phân tử khối hợp chất này gấp hai lần phân tử khối hợp chất kia. Hai hợp chất oxit với hóa trị cao nhất là X2On, Y2On , phân tử khối hai oxit hơn kém nhau là 34. Tìm tên hai nguyên tố X, Y (MX < MY). 
2.  Cho các ion : Mg2+, Na+, Be2+, Li+, Cl-. Xếp theo chiều tăng dần bán kính các ion. Giải thích ? 

3. Cho khí NH3 từ từ vào các dung dịch sau đến dư : Fe(NO3)3 , Cu(NO3)2 , Zn(NO3)2 , Al(NO3)3. Nêu hiện tượng quan sát được và viết phương trình hóa học các phản ứng dạng ion rút gọn.

4. Cho hai axit: axit hypophotphorơ (H3PO2) và axit photphorơ (H3PO3). Viết công thức cấu tạo các axit trên, biết H3PO2 phân ly một nấc. Cho biết nguyên tử P của mỗi chất lai hóa kiểu nào ? Hình dạng phân tử của mỗi chất ?   
Câu 2 : ( 4,0 điểm )

1. Trộn 20 ml dung dịch HCl 0,02 M với 30 ml dung dịch CH3COOH 0,15 M, được dung dịch X (ở 250C, 1,0 atm). Tính pH của dung dịch X ? (biết K
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= 1,75.10-5 ) .

2. Cho Fe dư vào dung dịch CdCl2 0,01M.  
a. Viết phương trình phản ứng xảy ra. Tính hằng số cân bằng của phản ứng ? 

Biết : 
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b. Tính nồng độ mol các ion Fe2+ và Cd2+ tại cân bằng ?
3. Cho phản ứng phân hủy : CaCO3 (r) 
[image: image5.wmf]0

t

¾¾®

¬¾¾

 CaO (r) + CO2 (khí)     (1). 

Biết : 
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. Tính ∆G0 của phản ứng (1) ở 8500C ? 

4. Đốt cháy một dây Mg trong không khí gồm O2 và N2 đến khi kết thúc phản ứng được chất rắn X. Cho toàn bộ X vào dung dịch HCl dư (không có khí thoát ra) rồi cô cạn dung dịch được chất rắn khan Y. Xác định thành phần các chất trong X và Y,viết phương trình hóa học các phản ứng.

Câu 3 : ( 4,0 điểm )

1. Cho các hợp chất sau : Axit benzoic, axit etanoic, axit p-nitrobenzoic,axit metanoic.  Xếp theo chiều tăng dần lực axit của các chất trên. Giải thích ? 
2. Viết đồng phân cấu tạo của amin có công thức phân tử C4H11N mà khi cho các amin này tác dụng với dung dịch gồm NaNO2 và HCl ,đun nóng ,có khí thoát ra ? Viết phương trình hóa học minh họa tính chất đó. 

3. Một hợp chất hữu cơ X có công thức phân tử : C3xHyOxClt , tỷ khối hơi của X so với oxi là 4,703. Khi đốt cháy 1,0 mol X bằng oxi, thì sau phản ứng được 6,0 mol CO2. Mặt khác, đun nóng X với NaOH dư, thì sau phản ứng được một muối Y có %C = 37,5 % (theo khối lượng) và một ancol Z tác dụng được với Cu(OH)2 tạo dung dịch màu xanh lam. Tìm công thức cấu tạo của X, Y, Z. 
4. Tiến hành phản ứng giữa chất (X)  là : 3,5,5-trimetyl xiclohex-2-enon với butyl magiê bromua (CH3[CH2]2CH2MgBr), rồi thủy phân, được chất hữu cơ Y. Sau đó, đun nóng Y với H2SO4 thì Y bị chuyển thành năm đồng phân, kí hiệu lần lượt : Y1, Y2, Y3, Y4, Y5  có công thức phân tử C13H22. Viết công thức cấu tạo của (X) và các đồng  phân từ Y1 đến Y5. Giải thích sự hình thành các đồng phân thu được ? 
Câu 4 : ( 4,0 điểm )

1. Điện phân nóng chảy m (kg) một loại Al2O3 có lẫn 10% tạp chất trơ với điện cực bằng than chì ( grafit). Sau khi điện phân hoàn toàn, ở anot thu được 134,4 m3 hỗn hợp khí X , tỷ khối của X so với heli là 10,3. Mặt khác cho 2,24 lít X qua dung dịch Ba(OH)2 dư , kết thúc phản ứng được 15,76g kết tủa. Tính m ( hiệu suất điện phân 100%, thể tích khí đo ở đktc  ) ?
2. Hỗn hợp bột A gồm 3 kim loại Mg, Zn, Al. Khi hoà tan hết 7,50g A vào 1,0 lít dung dịch HNO3 (vừa đủ ) thu được dung dịch B và 2,464 lít hỗn hợp khí D gồm NO và N2O (không  có sản phẩm khử khác của N+5), có khối lượng là 3,72g . Nếu cho 7,50 g A vào 2,0 lít dung dịch NaOH 1,0 M thì sau khi kết thúc phản ứng, khối lượng dung dịch tăng thêm 5,70 g. Tính  phần trăm khối lượng mỗi kim loại trong A và nồng độ mol HNO3 ban đầu (thể tích khí đo ở đktc) ? 

Câu 5 : ( 4,0 điểm )

1. Phân tích một hợp chất hữu cơ A có %C = 42,105% ; %H = 6,433%, còn lại là oxi ( theo khối lượng).

a. Tìm công thức phân tử của A,  biết 150 < d
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b. Đun nóng A trong môi trường axit, sau phản ứng thu được sản phẩm X có tên là :  (2S,3R,4S,5R)-2,3,4,5,6–pentahiđroxihexanal. Viết công thức Fisơ và cấu dạng vòng piranozơ của X. 
c. Cho chất X thu được ở trên thực hiện sơ đồ phản ứng sau :
 X 
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                  X5 + X6
Biết X thuộc dạng α-D-piranozơ , X5 tác dụng với NaHCO3 sinh ra khí. Viết phương trình hóa học của các phản ứng, và cho biết công thức cấu tạo của từng chất từ X đến X6 
2. Hỗn hợp X gồm hai aminoaxit có công thức R(NH2)2(COOH) và R’(NH2)(COOH)2. Cho 0,3 mol X tác dụng với 200 ml dung dịch HCl 1,9 M được dung dịch Y. Để tác dụng hết  các chất trong Y cần 390 ml dung dịch NaOH 2,0 M. Tính số mol từng chất trong 0,3 mol X.
3. Tính điểm đẳng điện của Lysin (Lys) và axit Aspatic (Asp) ? Viết các cân bằng điện ly của Lysin và axit Aspatic trong dung dịch khi pH dung dịch tăng dần? 

( Lysin :CH​2NH2-[CH2]3-CH(NH2)-COOH ; axit Aspatic : HOOC-CH2-CH(NH2)COOH ) 

Biết hằng số phân ly axit của các aminoaxit : Lysin  : pKa = 2,18 ; 8,95 ; 10,53 ,  axit Aspitic: pKa = 1,88 ; 3,65 ; 9,60. 

Cho : H= 1; He = 4 ; N = 14 ; O = 16 ; P = 31; S = 32 ; Cl = 35,5 ; Mg = 24 ; Al = 27 ;
Fe = 56 ; Zn = 65 ; Ba = 137 .

Học sinh không được sử dụng Bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học. 
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